

深入学习贯彻党的十七大精神坚持走中国特色社会主义道路

作者：中共陕西省委党校 胡北华 胡红

[摘要] 改革开放三十年的实践证明，中国特色社会主义道路是发展中国、富强中国、振兴中华的唯一正确的道路选择。今天，我们要继续解放思想，与时俱进；要坚持改革开放，坚持科学发展，促进经济社会又好又快发展，让人民群众得到更多实惠。

[关键词] 十七大精神；中国特色社会主义理论；道路

胡锦涛同志在党的十七大报告中指出：“改革开放以来我们取得一切成绩和进步的根本原因，归结起来就是：开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系。高举中国特色社会主义伟大旗帜，最根本的就是要坚持这条道路和这个理论体系。”[1]这给我们指明了不断夺取新的伟大胜利的前进方向。

一、中国特色社会主义是富民强国的道路

一九七八年，我们党召开的十一届三中全会，开启了改革开放历史新时期。中国共产党和中国人民以一往无前的进取精神和波澜壮阔的创新实践，开创了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，指引全党全国各族人民在改革开放的伟大征程上阔步前进。

中国特色社会主义道路，就是在中国共产党领导下，立足基本国情，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，解放和发展社会生产力，巩固和完善社会主义制度，建设社会主义市场经济、社会主义民主政治、社会主义先进文化、社会主义和谐社会，建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。

胡锦涛同志报告中指出：“中国特色社会主义道路之所以完全正确，之所以能够引领中国发展进步，关键在于我们既坚持了科学社会主义的基本原则，又根据我国实际和时代特征赋予其鲜明的中国特色。在当代中国坚持中国特色社会主义道路，就是真正坚持社会主义”。[2]

中国特色社会主义是一条富民强国之路。这条道路全面增强了我国的综合国力，显著提高了中国人民的生活水平，大大提升了中国的国际形象，改变了中国人民的面貌，改变了社会主义中国的面貌。它使中国人民摆脱了贫困，逐步走向富裕。从1978年到2006年，中国城镇居民人均可支配收入，从343元增加到11759元，农民人均纯收入从134元增加到3587元，扣除价格因素年均增长6.7%，这是前所未有的记录。中国经济在近30年间，保持了平均9.7%的快速增长。国内生产总值在2006年迈上了20万亿元的大台阶。改革开放近三十年的实践证明，中国特色社会主义道路是发展中国、富强中国、振兴中华的唯一正确的道路选择。

二、中国特色社会主义是马克思主义的新发展

中国特色社会主义理论体系，包括邓小平理论和“三个代表”重要思想，以及科学发展观等重大战略思想。它坚持和发展了马克思列宁主义、毛泽东思想，凝结



了几代中国共产党人带领人民不懈探索实践的智慧和心血，是马克思主义中国化最新成果。实践证明，马克思主义只有与本国基本国情结合，与时代发展同进步、与人民群众共命运，才能焕发出伟大的生命力、创造力和感召力。在当代中国，坚持中国特色社会主义理论体系，就是真正坚持马克思主义。

改革开放是党在新的时代条件下带领人民进行的新的伟大革命，与时俱进。它是在以毛泽东同志为核心的第一代中央领导集体创立毛泽东思想，带领全党全国各族人民建立新中国，取得社会主义革命和建设伟大成就，以及艰辛探索社会主义建设取得宝贵经验的基础上进行的；是在以邓小平同志为核心的党的第二代中央领导集体带领全党全国各族人民开创的；以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体，带领全党全国各族人民继承、发展并成功推向二十一世纪的；科学发展观是立足社会主义初级阶段基本国情，总结我国发展实践，借鉴国外发展经验，适应新的发展要求提出来的。它的第一要义是发展，核心以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。

上述表明，这个理论体系是一脉相承。我们要坚持解放思想，实事求是，与时俱进，勇于变革和创新，使中国特色社会主义道路越走越宽广。

三、高举中国特色社会主义旗帜

胡锦涛同志在十七大报告中指出：“我国新时期最鲜明的特点是改革开放”。“今天，面向现代化、面向世界、面向未来的社会主义中国巍然屹立在世界东方”。[3]我们要高举中国特色社会主义伟大旗帜，奋勇前进。

首要的是坚持中国共产党的领导。中国特色社会主义道路是经过几代中央领导集体领导全党全国各族人民，在社会主义建设的实践中探索出来并继续推向前进。当今中国，中国共产党人有资格、有能力、有信心领导全国各族人民坚定不移地走中国特色社会主义道路。

其二，要解放思想，与时俱进。开辟中国特色社会主义道路的历程，就是不断思想解放的过程。没有全党的思想解放，与时俱进，就没有中国特色的社会主义道路。

其三，要坚持改革开放。改革开放是决定当代中国命运的关键选择，是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路。改革开放作为一场新的伟大革命，在探索性的实践中，必须正确解决这样那样的问题和矛盾，才能符合党心民心，顺应潮流、方向和道路。从而发展中国、发展社会主义、发展马克思主义。

其四，要坚持科学发展。在新的发展时期，发展中国特色社会主义，必须坚持科学发展。这是促进经济社会又好又快发展的道路、夺取全面建设小康社会新胜利的道路。从而，让人民群众得到更多实惠，使这条道路越走越宽广。

其五，要坚持社会和谐。这是中国特色社会主义道路的本质要求。构建社会主义和谐社会是贯穿中国特色社会主义道路的全过程的长期历史任务。要通过发展增加社会物质财富，不断改善人民生活，实现社会公平正义，推进社会和谐。从而达到民主法制、公平正义、诚信友爱、充满活力、安定有序、人与自然和谐共处的总要求和共同建设、共同享有的原则，着力解决人民最关心、最直接、最现实的利益问题，从而达到和谐相处的局面，创造良好的社会环境。

[参考文献]

[1][2][3]<<中国共产党第十七次全国代表大会文件汇编>>第 10-11 页,第 8-9 页

